

ПРАВОВОЕ ПОЛОЖЕНИЕ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ЖЕНСКОГО ПОЛА ПРИ СОДЕРЖАНИИ ПОД СТРАЖЕЙ

Проблемы правового положения заключенных под стражу, в т. ч. и несовершеннолетних женского пола, в последние годы стали предметом пристального внимания юристов, социологов, правозащитных организаций, общественности. Это связано с необходимостью приведения норм действующего законодательства в соответствие с требованиями международных правовых актов: Минимальных стандартных правил обращения с заключенными; Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания; Минимальных стандартных правил ООН, касающихся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних; Международного пакта о гражданских и политических правах; Всеобщей декларации прав человека, а также других нормативных актов.

Теоретическая и прикладная значимость проблем в сфере правового положения несовершеннолетних в СИЗО связана с необходимостью совершенствования деятельности СИЗО в этой сфере, иных государственных органов, решения правовых и организационных вопросов.

Все это повышает актуальность исследования проблемы правового положения подозреваемых и обвиняемых несовершеннолетних женского пола в следственных изоляторах (далее – СИЗО).

В настоящее время наблюдаются некоторые улучшения условий содержания подозреваемых и обвиняемых в СИЗО, однако до полного решения проблемы еще далеко.

Многие из подозреваемых и обвиняемых за время нахождения под стражей теряют работу, семью. Кроме того, на их содержание расходуются огромные бюджетные средства.

Вопрос о правовом положении подозреваемого и обвиняемого не был подробно исследован, продолжает совершенствоваться нормативная база деятельности СИЗО.

По данным Федеральной службы исполнения наказаний РФ в СИЗО содержалось несовершеннолетних: в 2011 году – 1848 человек, в 2012 году – 1678 человек и в 2013 году – 1610 человек. Выделение из этого числа несовершеннолетних женского пола не проводилось.

Необходимость совершенствования деятельности СИЗО в отношении исполнения меры пресечения несовершеннолетним, в частности женского пола, обусловлена недостатками в правовом регулировании и организации их работы, что негативно отражается на воспитательной, социальной, психологической и

иной работе, осуществляемой с несовершеннолетними в процессе их нахождения в СИЗО.

В настоящее время законодательством закреплены ограниченные возможности для дифференциации несовершеннолетних осужденных в СИЗО, их правовое положение практически ничем не отличается от правового положения взрослых.

Вместе с тем их применение к несовершеннолетним, особенно женского пола, не в полной мере учитывает психолого-педагогические особенности несовершеннолетних, что снижает эффективность социально-реабилитационной работы с ними.

Основной задачей следственного изолятора должно быть содержание только подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений, что фактически и соответствует названию «следственный изолятор», т. е. место, где находятся подследственные.

Правовое положение лиц, содержащихся под стражей в качестве меры пресечения, обуславливается главным образом режимом. Режим содержания под стражей выступает правовым инструментом, посредством применения которого обеспечивается соответствующий правовой статус лиц, находящихся в местах содержания под стражей, поскольку именно элементы режима реализуют в конечном счете правовые запреты. Так же правовое положение лиц, содержащихся в следственных изоляторах в порядке меры пресечения, по своему внутреннему содержанию отличается от правового положения лиц, отбывающих уголовное наказание в виде лишения свободы. Основным критерием этих отличий выступает конституированный принцип презумпции невиновности, который, по мнению ученых, понижает правовое положение подозреваемых и обвиняемых.

Правовое положение несовершеннолетних в СИЗО и условия их содержания практически не отличаются от правового положения взрослых осужденных. Статья 31 Федерального закона «О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых» декларативно провозглашает, что несовершеннолетним создаются улучшенные материально-бытовые условия и устанавливаются повышенные нормы питания, но фактически подростки содержатся в тех же следственных изоляторах, что и взрослые.

Недостаточная правовая регламентация правового положения несовершеннолетнего подозреваемого и обвиняемого, заключенного под стражу, способствует ряду проблем при исполнении указанной меры пресечения в отношении несовершеннолетних.

Для несовершеннолетних женского пола предлагается искать возможность для применения таких альтернативных мер, как, например, постоянный надзор, активная воспитательная работа, помещение в семью или воспитательное заведение. Следует активнее применять различные педагогические меры, для чего необходимо закрепить их законодательно.

Для предотвращения отрицательного воздействия на несовершеннолетних женского пола в СИЗО необходимо предусмотреть в уголовно-процессуальном законодательстве меры безопасности для несовершеннолетних при проведении очных ставок со взрослыми, например исключив при этом непосредственный контакт, визуальное наблюдение друг друга.

Также необходимо участие специалиста (педагога или психолога) в допросе несовершеннолетней женского пола, в ходе проведения которого опасность оказания неправомерного воздействия на психику несовершеннолетнего наиболее велика. Это является определенной гарантией защиты прав несовершеннолетнего от нетактичного с воспитательной точки зрения поведения должностного лица.

УДК 343.914(476)

Д. А. Миронюк

ПРОБЛЕМЫ ЖЕНСКОЙ ПРЕСТУПНОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ И МЕРЫ ЕЕ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ

Особенности преступности женщин связаны, как правило, с социальной ролью и функциями женщины, образом жизни и профессиональной деятельностью, биологической и психофизиологической спецификой, а также с ее исторически обусловленным местом в системе общественных отношений.

Под женской преступностью понимается совокупность преступлений, совершенных лицами женского пола. В 2012 году в Республике Беларусь было совершено лицами женского пола 7898 преступлений, в Могилевской области – 956, в 2013 году в Республике Беларусь было совершено 7811 преступлений лицами женского пола, в Могилевской области – 1056 преступлений. Таким образом, наблюдается снижение женской преступности, однако стоит отметить рост удельного веса женской преступности среди всех совершенных преступлений. Так, в 2010 году удельный вес женской преступности равнялся 15,3 %, в 2012 – 14,9 %, в 2013 – 15,7 %.

Типичное для женщин преступление – детоубийство, причем, в отличие от других видов убийства, лишение жизни новорожденного имеет немалое распространение и в сельской местности. Как правило, такие деяния совершаются молодыми женщинами, не имеющими семьи, достаточного материального обеспечения, своего жилья.

Как и среди всех преступников, наиболее значительную группу среди преступниц составляют лица в возрасте старше 29 лет (около 58 %). В последние годы происходит омоложение преступности.